

«Наша задача — падказваць і папярэджваць»

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «МС»)

Між тым мабільная група на прадпрыемстве была зусім нядаўна — у пачатку года. Цяпер ажыццяўляецца паўторны кантроль, увага звяртаецца на тое, ці выпраўлены былыя хібы. Дарэчы, тады адбыліся сумныя факты выяўлення работнікаў у нецвярозым стане, спазненняў на працу. Гэтым разам такіх выпадкаў не ўбачылі.

Разам з Аляксандрам Ключынскім знаёмімся з рабочымі. Таццяне Пузінай летам будзе 55, а гэтаму прадпрыемству яна аддала 35 гадоў жыцця. Тут асвойвала прафесію і тут усё жыццё ўдасканальвалася. Сёння абслугоўвае 6 фрээрных станкоў. Калі работы многа, можа і 9, і 12 абслугоўваць.

— Атрымліваю за сваю працу 300 рублёў на месяц. Заробак выдаюць своєчасова. Хапае. Ежу я бяру з сабой. Ёсць у нас харчаблок з мікрахвалёўкай, халадзільнікам і чайнікам. Бытавыя ўмовы нармальныя. Зімой, калі былі маразы, у цэху ацяпленне ўключалі. І ў бытавых памяшканнях абагравальнік працаваў. Мне блізка да работы. Я тут у інтэрнаце жыву — 5 мінут хады, — кажа Таццяна.

11 гадоў аддаў заводу 50-гадовы токар паўаўтаматаў Міхаіл Фамін. Ён, як і калега, пенсіянер Віктар Лысянок, заробкам ад 450 да 500 рублёў таксама задаволены. Між тым рабочыя вакансіі на прадпрыемстве ёсць, і іх запаўняюць па неабходнасці, сцвярджае дырэктар прадпрыемства Аляксандр Ксяндзоў.

— Бяром рабочых пакрыху. Пяць станочнікаў нам патрэбна. А вось інжынерна-тэхнічных работнікаў не плануем браць. Пускавы рухавік мала дзе сёння прымяняецца. А тут у нас усё абсталяванне прызначана

менавіта пад такую вытворчасць. Перапрацаваць яго пад выпуск нечага іншага нельга.

Пакуль гутарым з рабочымі і кіраўніцтвам, спецыялісты, што ўваходзяць у мабільную групу, разыходзяцца, і кожны звяртае ўвагу на профільныя «дробязі», якія ўрэшце гавораць аб арганізацыі працы на прадпрыемстве. Між тым начальнік упраўлення па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Гомельскага гарвыканкама Аляксандр Ключынскі нагадвае, да чаго прыводзяць нядабныя адносіны да правілаў бяспекі.

— У будаўніча-мантажным упраўленні «Гомельэнергабуд» у канцы мінулага года на людзей абрынулася цагляная сцяна — пры правядзенні работ па ўмацаванні падмурка будынка ў Васілевічах Рэчыцкага раёна. Два чалавекі — рабочыя Мазырскага ўчастка арганізацыі — загінулі. Гэта быў суботні дзень, і кантроль за працаўнікамі аслабілі. Аказалася, што работы яны праводзілі без спецыяльнага допуску, акрамя гэтага, адзін з загінулых быў нецвярозым. Майстар, які павінен кантраляваць працэс, у момант трагедыі адышоў. У яго крыві таксама пазней знайшлі алкаголь. У дачыненні да яго была ўзбуджана крымінальная справа, але ён не стаў чакаць фіналу расследавання і скончыў жыццё самагубствам... Вось так адсутнасць сістэмы кантролю прывяла да таго, што адразу тры сям'і пазбавіліся сваіх карміцеляў.

Увогуле ж летася на вытворчасці ў горадзе Гомелі загінулі шэсць чалавек. І таму, гавораць члены мабільнай групы, маніторынг праводзіць проста неабходна. Гарадская мабільная група пабывала ў мінулым годзе на 94 прадпрыемствах. Было выяўлена звыш трох тысяч разнастайных парушэнняў па ахове працы, працоўнай



і вытворчай дысцыпліне, санітарным заканадаўстве і пажарнай бяспецы, мерах па захаванасці маёмасці.

Па выніках кожнага наведвання маніторынгавай групы кіраўнікі атрымлівалі спіс і прапановы спецыялістаў па ліквідацыі знойдзеных недахопаў. Там, дзе не патрабавалася фінансавых укладанняў, меры прымаліся практычна адразу. У іншых выпадках складалася дарожная карта з указаннем тэрмінаў выканання. Калі гэтыя тэрміны міналі, мабільная група наведвала прадпрыемства паўторна — і зноў нечакана.

Вось і на заводзе пускавых рухавікоў ёсць пэўныя змены ў лепшы бок, адзначае кіраўнік каманды кантралёраў.

— Каля 90% рэкамендацый, якія мы даём, выконваецца, — гаворыць Аляксандр Ключынскі. — Прадпісанні тым кіраўнікам, якія праштрафіліся, выдае пракуратура Гомеля, якая адсочвае кожны выезд мабільнай групы. На гэтым прадпрыемстве радуе тое, што ўсе людзі знаходзяцца на працоўных месцах і робяць сваю справу. Рабочыя пацвярджаюць, што сёння яны працуюць поўны працоўны дзень і своечасова атрымліваюць заробак. Людзі цэняць работу, якую маюць, і спадзяюцца, што будзе лепш. Увогуле, мэта работы нашай мабільнай групы — не караць, а падказваць.

Тым часам пры падвядзенні вынікаў работы мабільнай групы на заводзе пускавых рухавікоў высвятляецца, што недахопы ўсё ж знойдзены. І кожны са спецыялістаў іх агучвае па гарачых слядах. (Праз некалькі дзён гэты спіс ужо будзе надрукаваны на аркушах.) Так, памочнік урача-гігіеніста Гомельскага гарадскога цэнтра гігіены і эпідэміялогіі Жанна Цімашкова звяртае ўвагу на стан бытавых памяшканняў.

— Сантэхніка ў санвузлах старая. Металічныя трубаправоды іржавыя. Там трэба правесці рамонтныя работы, бо такая сітуацыя прыводзіць да грыбковых захворванняў. Трэба як мага хутчэй прывесці ўсе ў парадак.

Галоўны спецыяліст Гомельскай гаррайінспекцыі прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Вольга Савянок звяртае ўвагу на непрыбраную тэрыторыю і пляцоўку, дзе размяшчаюцца кантэйнеры. Акрамя таго, знаходзіць парушэнне ў вядзенні першаснага ўліку падземных вод, якія дабываюцца.

Прадстаўнікі энегангляду і МНС заўважаюць, што энергаслужба прадпрыемства не ўкамплектавана электратэхнічным персаналам, не выкананы касметычны ремонт электрапамяшканняў, часткова не зачынены на замкі сілавыя шафы, не заземлены станкі, не праводзіліся заняткі для персаналу па эвакуацыі з будынкаў і навучанне па пажарна-тэхнічным мінімуме... Таксама высвятляецца, што да правядзення агнявых работ дапушчаны асобы, якія не маюць пры сабе пасведчання пра прысваенне кваліфікацыйнага разраду па прафесіі... Частка рабочых працавалі без прадугледжаных сродкаў індывідуальнай засцерагі органаў слыху і спецвопраткі. Асобная заўвага — наконт адзення супрацоўніка, які займаецца зварачнымі работамі без спецыяльнай вопраткі.

Дарэчы, не заўсёды справа абмяжоўваецца толькі рэкамендацыямі. Так, летася да адказнасці былі прыцягнуты 310 чалавек, у тым ліку пяць кіраўнікоў. І таму спецыялісты мабільнай групы гавораць напрыканцы:

— Мы яшчэ вернемся да вас...

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

ioist@zviazda.by



Старшыня Гомельскага гарадскога Савета дэпутатаў Іван БАРАДЗІНЧЫК:

— Практычна ў кожным выездзе мабільных груп пастаянна ўдзельнічаюць дэпутаты гарадскога Савета. Гэта вельмі важная і карысная форма работы, перш за ўсё накіраваная на азнаямленне з канкрэтным прадпрыемствам рэальнага сектара эканомікі або аб'ектам сацыяльнай сферы, культуры, спорту і гэтак далей. Вельмі важна не толькі пабываць на прадпрыемстве, але і даведацца, чым дышае калектыў, як уладкаваны працоўныя месцы, як наладжаны бытавыя ўмовы.

У Гомелі кіраўнікі прадпрыемстваў прывыклі да таго, што яны пастаянна «пад прыцэлам». Асабліва ўвага ўдзяляецца кантролю арганізацыі аховы працы. Гэта ж нашы людзі, за якіх мы нясем адказнасць. Калі здараецца так, што кіраўніцтва прадпрыемства неналежаным чынам выконвае калектыўны дагавор, не вырашае пэўныя бытавыя або сацыяльныя пытанні, не клапаціцца пра дысцыпліну, парадак, ахову працы, папярэджванне траўматызма, — вядома, мы рэагуем і ўносім свае прапановы. Пасля гэтага сітуацыя звычайна выпраўляецца.

Дом пад знос

Лёзненскі раён лічыцца адным з найлепшых па выкананні ўказа Прэзідэнта наконт зносу старога жылля і збудаванняў, якія не эксплуатаюцца. А ў Лёзненскі сельвыканкам па вопыт прыязджаюць нават з іншых рэгіёнаў і абласцей.

— Для фарміравання рэгістра такіх будынкаў праводзім абследаванне тэрыторыі кожнага населенага пункта — іх усяго 42. Сумесна з дэпутатамі і старэйшынамі складаем акт абследавання домаўладанняў і зямельных участкаў, потым звяртаемся ў раённую камісію, — расказвае старшыня Лёзненскага сельскага Савета Святлана ПУКАВА.

Пасля абследавання дома і складання заключэння раённай камісіяй у трохдзённы тэрмін накіроўваецца апавяшчэнне ўласніку аб запланаваным уключэнні жыллага дома ў рэгістр. Тут, як правіла, бываюць цяжкасці з пошукам уласнікаў і нашчадкаў. Паколькі многія з іх, забраўшы бацькоў да сябе па месцы жыхарства, забываюць аб тым,

што за ўчасткам і домам неабходны догляд. А ўспамінаюць пра гэта толькі тады, калі атрымліваюць лісты з раённай камісіі. Да пошукаў спадчыннікаў далучаюцца старэйшыны, нават суседзі.

— А пры неабходнасці афармляем запыт у РАУС аб аказанні дапамогі. У двухмесячны тэрмін (з даты складання заключэння) райвыканкамам прымаецца рашэнне аб уключэнні дома ў рэгістр. На падставе выпіскі з яго і заключэння райвыканкама не пазней чым праз месяц з дня ўключэння жылля ў рэгістр падаецца заява ў суд, — працягвае суразмоўніца.

Пры гэтым прыкладаецца мноства дакументаў. Сярод іх: копія акта абследавання зямельнага ўчастка і размяшчэння на ім домаўладання, фота домаўладання і зямельнага ўчастка. У «папцы» і копія заключэння раённай камісіі, звесткі, прадстаўленыя бюро па дзяржаўнай рэгістрацыі і зямельным кадастры, копія асабовага рахунка з пагаспадарчай кнігі, інфармацыя інспекцыі па падатках і зборах...

Як выконваецца Указ №100?

Робіцца і копія раённай газеты, у якой надрукаваны адпаведныя звесткі. Плюс выпіска з прадстаўніцтва Белдзяржстраха аб наяўнасці дагавораў добраахвотнага страхавання, звесткі з натарыяльнай канторы, копія рашэння аб уключэнні ў рэгістр.

— Пасля прыняцця рашэння судом сумесна з раённай камісіяй вызначаем далейшы лёс пустога дома, перададзенага ў камунальную ўласнасць раёна, — канстатуе Святлана Пукава.

Толькі за апошнія два гады на тэрыторыі Лёзненскага сельсавета шляхам адкрытых таргоў прадалі пяць дамоў. Іх агульны кошт да дэнамінацыі перавышаў 55,6 мільёна рублёў. На канец сакавіка былі прызначаныя таргі па чарговым домаўладанні. Рыхтуюцца матэрыялы па продажы яшчэ двух...

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

pukshanski@zviazda.by